

உதயன்

நேரில் வருக!

தமிழர் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பது சம்பந்தமாக அமைச்சர் கொண்டமான் சில முன் முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறார். அரசாங்கத்தையும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளையும் பேச வைப்பதற்கான ஒரு தளத்தை அமைப்பதே அவரது முயற்சியின் நோக்கம். திரு. கொண்டமான் சட்டமன்றத்தில் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் தலைவர் திரு. கோ. மகேந்திரசாமி கட்டுவாரம் பதில் எழுதியுள்ளார்.

தமிழ் மக்கள் இராணுவ-பொருளாதார நெருக்கதலுடன் வாழும்போது சுதந்திரமான முறையில் பேச்சுக்களை நடத்துவது கடினமானது. பேச்சுக்களுக்கு முன்னோடியாக, ஓர் அமைதியான, நல்வெண்ணச் சூழ்நிலை உருவாக்கப்பட வேண்டும் என்று அக்கடித்தலில் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

யுத்தம் நடந்து கொண்டிருக்கும் போதே பேச்சுக்களை நடத்துவதில் தப்பில்லை என்றும், உலக அரசியல் சரித்திரத்தில் பல நாடுகளில், பல சந்தர்ப்பங்களில் யுத்தத்தின் மத்தியில் பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்து, வெற்றி கண்டு சமர்தான்மை நிலைநாட்டப்பட்டதாகவும் கொண்டமான் அவர்களைக் காலத்தில் வழங்கிய பத்திரிகைப் பேட்டிகளில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

அமைச்சர் கொண்டமான் கூறும் உலக சரித்திர உதாரணங்களை நிராகரித்து விடுவதற்கு இல்லை. ஆனால் ஈழத்தமிழர் விடுதலைப் யுத்தம் போர் முனைகளில் மட்டும்தான் நடக்கவில்லை. மக்கள் வாழும் பிரதேசங்களில் தாக்கப்படுகின்றன ஏன் மக்கள் வாழும் பகுதிகளே போர் முனைகளாக மாற்றப்படுகின்றன. அவ்வாறிருக்க, மக்களின் பாதுகாப்பைப் பற்றிச் சிறிதும் அக்கறை காட்டாது அரசு படைகள் தாக்குதல்களை நடத்துகின்றன.

அது மட்டுமன்றி, மக்களைப் பட்டினி போட்டுக் கொல்லும் அளவுக்கு அரசாங்கம் தமிழ் மக்களுக்கு பொருளாதார நெருக்கதல்களைக் கொடுத்துக் குறுகிறது. அந்த நெருக்கதல், உரிமைகள் எதையும் கேட்கக் கூடாது என்று அழுத்தம் போடுவதற்கு ஒப்பானதாகும் எனவே, தாம் அரசாங்கப் பிரதிநிதியாக இந்த முயற்சியில் இறங்கவில்லை என்றாலும் கூட, தமிழ் மக்கள் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள அழுத்தங்களை நீக்குமாறு அரசாங்கத்தைக் கேட்க வேண்டிய ஒரு கடமை திரு. கொண்டமானுக்கு உண்டு.

பேச்சுக்கான முன்முயற்சியில் ஈடுபடும் ஒரு தரக்கர் என்ற வகையில் மக்கள் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ள அழுத்தங்களை நீக்குமாறு அவர் கோரலாம். அவ்வாறு அரசாங்கத்தைக் கேட்பதற்கு முன்னர், திரு. கொண்டமான் அவருக்கு இப்பால் தமிழ் மக்கள் படும்கஷ்டங்களை நேரில் வந்து பார்க்கவேண்டும். அப்போது தான் அவருக்கு அரசு தமிழர் மீது போட்டுள்ள அழுத்தங்களின் தன்மையை, சுமையை, அறிந்து கொள்ள முடியும்.

திரு. கொண்டமான் இங்கு வந்து நேரில் நிலைமையைப் பார்க்கலாம். தமிழ் மக்கள் படும்கஷ்டத்தை இலகுவில் புரிந்து கொள்வார்: உண்மையை அவர் உணர்ந்துவிட்டால், தாமதமே அழுத்தங்களை நீக்குமாறு அரசை உரத்த தொனியில் வலியுறுத்துவார் என்பதில் சிலன்மம். அந்தக்கான முனிசிசில் அவரிடம் உண்டு. எனவே திரு. கொண்டமான் தமது முன்முயற்சியின் ஒரு கட்டமாக வலியுறுத்துவது இப்பால் வருகை தருவது எல்லா வகைகளிலும் நற்பெறுபெறுகளைத் தரும் என நம்புகிறோம்.

தென்னிலங்கையிலும் இனிமேல் சைக்கிள் பாவனை அதிகரிக்கும்!

கொழும்பு, நவ. 7
சைக்கிள் பாவனை வடபகுதியில் மட்டுமல்ல இனி தென் பகுதியிலும் அதிகரிக்கப் போகிறது. எரிசக்தி துறை அமைச்சு இதற்கான நடவடிக்கையை எடுத்து வருகிறது.

பெற்றோர், உடல் போன்றவற்றில் பெருமளவு தங்கியிருப்பதைக் குறைக்கும் மாகாண தென்னிலங்கையின் சைக்கிள் பாவனை துறைக்கு அதிக அரசு நிர்மாணித்துள்ளது. சைக்கிள் உருக்கான மலிவான காப்புறுதி திட்டம் ஒன்றையும் எரிசக்தி துறை அமைச்சு முதன் முறையாக

இலங்கையில் அறிமுகப்படுத்த உள்ளது என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

ஆர். ம. ப. நடவடிக்கைகள் அடுத்த மாதம் முதல் நேரையில், தேஸ்டின், மகாநகர விசாக, சென். போர்ட்ஸ் ஆகிய சல்லூரிக்களைச் சேர்ந்த மானவர்கள், சைக்கிள்கள் செல்வதற்கு உலக்குவிக்கப்பட்ட உடைகள். ஊர்சுக்கு சைக்கிள் செல்வதற்கான விசேடமாகச் சில ஒழுங்குகளை ஒதுக்கி கொடுத்து உடைகள் அளிக்கப்படும் என்று எரிசக்தி துறை அமைச்சர் சேர்ந்த உபரதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

“தேசிய மீட்பு படை” யற்றி

இந்து நாளிதழ் தகவல்

சென்னை, நவ. 7
இராமநாதபுரத்தைச் சேர்ந்த ரவி அல்லது ரவிச்சந்திரன், சேர் என்றழைக்கப்படும் நாகராஜர் ஆகியோரைத் தலைவர்களாகக் கொண்ட தேசிய மீட்புப் படை என்னும் அமைப்பு

ஒன்றை தமக்கு ஆதரவாக விடுதலைப் புலிகள் அமைத்துள்ளனர் என்பது தெரியவந்திருப்பதாக இந்து நாளிதழ் (4-11-1991) செய்தி வெளியிட்டிருக்கிறது.

எடுத்த 23 ஆம் திகதி கோலம்பு தூரில் ஆட்டுப் போளனை சிசி என்னுமிடத்தில் வைத்து ‘கியூ’ பொலீஸாரின் கைது செய்யப்பட்ட சந்திரன் மற்றும் ரவி ஆகியோரில் ரவி என்பவர் தேசிய மீட்புப் படை பற்றியும் தகவல்களை வெளியிட்டுள்ளார் என்றும் அப்பத்திரிகை செய்தி தெரிவிக்கிறது.

விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன

கொழும்பு, நவ. 7
இம்மாதம் 20 ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவிருக்கும் ஒன்பது மாதம் பல்சுவைக் குழை இணைப்புக் கல்லூரி கில் சேர்ந்துகொள்பவர்களுக்கும் கோரப்படுகின்றன பல்சுவைக் குழை இணைப்புக் குழு விண்ணப்பங்களைக் கோரியுள்ளது. (த-எ)

கொழும்பு...

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
கொழும்பு ஏனைய கறுப்பு நடுவின் தலைவர்கள் குடும்பத்தொடர்பு கொண்டார்.

பிரதிநிதியை ஏற்க மறுப்பு

பூட்டான மக்கள் வரமுடியாத நிலையில் அவர் தனது சர்பில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிரதிநிதி ஒருவரை மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளக் கூடாது என்ற ஸ்ரீலங்கா அரசின் யேசனையை பெரும்புலவன் உறுப்பு நடுவின் ஏற்க மறுத்து விட்டான். ஏனைய ஆறு நாடுகளின் தலைவர்களும் கலந்துகொள்ளும் தரமே இருந்தால் மட்டும்தான், தாம் கலந்துகொள்ள முடியும் என்று இந்தியப் பிரதமர் தரப்பில் திட்டமிடப்பட்ட மாகாண மரகல திவு ஜனாதிபதியிடம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

அதனைத் தொடர்ந்தே மாநாட்டை ஒத்திவைப்பது என்ற முடிவை மரகல திவு ஜனாதிபதி எடுத்தார் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. ஒத்திவைக்கப்பட்ட சர்க்கு உச்சிம நாட்டை நடத்துவதற்கான புதிய திட்டங்களைப் பற்றி உறுப்பு நடுவின் சந்திரன் தமது சைக்கிளை நடக்க விடுப்பதற்கும் மாகாண விஜய திபு அறிவித்திருக்கிறார். (உ-எ)

ஸ்ரீலங்கா...

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
நடைபெறும் பொது வரவேற்பில் மூன்று தலைவர்களும் கலந்துகொள்கிறார். மரகல 5-30 மணிளவில் சுதந்தர விளையாட்டரங்கில் நடைபெறும் கலை நிகழ்ச்சிகளிலும் அவர்கள் பங்குபற்றுவார்கள். மூன்று தலைவர்களும் தனித்தனியே ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர் இருதரப் உறுப்பினர் குறித்து பேச்சுக் கொடுத்தார்கள். இவர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட விவரம் பின்வருமாறு: (உ-எ)

1987 இல் விடுதலைப் புலிகள் பிரமுகர் திரு. கிட்டு

வுடன் தாம் யாழ்ப்பாணம் சென்று ஆயுதப் பயிற்சி பெற்றதால் -

தமிழ்நாடு பெற்று தமிழ்நாடு திரும்பி திரும்பி மேலும் 25 பேரை ஆயுதப் பயிற்சிக்கொண்ட யாழ்ப்பாணம் அழைத்துச் சென்றதால் -

பாணத்தைச் சேர்ந்த யாழ்ப்பாணம் ரவி தெரிவித்திருக்கிறார்.

விடுதலைப் புலிகள் ஆசிரியர்கள் யாழ்ப்பாணத்தின்பற்றித் பெற்ற தமிழ் தேசிய மீட்புப் படைவைச் சேர்ந்த சந்திரன் உட்பட ஏனையவர்கள் தமிழ் நாட்டுக்கு வந்து கொண்டிருப்பது நடுத்தர வகுப்பு சமூகத்தின் ஆர்வத்தில் மூழ்கினர். ஏனையவர்கள் தமிழ்நாட்டினர். மற்ற சமூகினர் யாழ்ப்பாணத்தில் இன்னும் உள்ளனர் என்று தமிழ் பெலினன் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன என்று ‘இந்து’ செய்தி கூறுகிறது.

ஐ. தே. க. வருடாந்த மாநாடு

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியில் 37 ஆவது வருடாந்த மாநாடு டிசம்பர் 15 ஆம் திகதி கொழும்பில் நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியில் பிளவு ஏற்பட்ட பின்னர் நடைபெறும் இக்காந்தாட்டில் பல முக்கிய முடிவுகள் எடுக்கப்படலாம் என்று எதிர் பார்ப்பப்படுகிறது.

ஸ்ரீலங்கா கவலை...

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
ஆதரவற்ற மீட்டிப் பட்டி சர்க்கு உச்சிம நாட்டை நடத்துவது சாத்தியமாகாத போயிற்று இதை இலங்கை அரசு வருத்தத்துடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறது. இந்த ம. நாட்டை எதிர்வரும் டிசம்பர் இறுதிக்கு நடத்த இலங்கை அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும். (உ-எ)

ஆணையரில் தொடர்ந்து ஷெல்தாக்கு!

யாழ்ப்பாணம், நவ. 7
ஆணையரில் இராணுவ முயற்சியில் இருந்து நேற்றுமுன்தினம் இரவு 7 மணிக்கும், நேற்று பின்னம் இரவு பகுதிகளை நோக்கி ஷெல்தாக்குதல் நேரொள்ளப்பட்டது.

ஊர்சு, இயக்கப்படுகின்றன ஷெல்தாக்கள் விழுந்து கெட்டன. இதேவேளை - பூரிநகர்ப் பகுதியை நோக்கி நேற்று உடையட்டில் இருந்து பிரந்தித் தாக்குதலும் நடத்தப்பட்டதாகத் தெரியவருகிறது. இதனால் பொதுமக்களின் உடைமைகள் பல சேதமடைந்தன. (உ-5-15)

ஆசிரியர் ஒன்றியக் கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 7
தமிழ் தேசிய ஆசிரியர் ஒன்றியப் பிரதிநிதிகளின் கலந்துரையாடல் உள்ள இடமும், நானையும், நாளை மறுதினமும் நடைபெற உள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் கோட்டத்துக்கான கலந்துரையாடல் இன்று 7 ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு சென். ஜே. எஸ். கல்லூரியிலும் - மருதனார் மடம் கோட்டத்துக்கான கலந்துரையாடல் இன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு இராமநாதன் கல்லூரியிலும் -

பண்டத்திரிபு கோட்டத்துக்கான கலந்துரையாடல் நாளை 8 ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு பண்டத்திரிபு மானிர் கல்லூரியிலும் -

தென்மராட்சி கோட்டத்துக்கான கலந்துரையாடல் நாளை மறுதினம் 9 ஆம் திகதி பிற்பகல் 2 மணிக்கு டி. பி. யே. சி. கல்லூரியிலும் நடைபெறும்.

தமிழ் தேசிய ஆசிரியர் ஒன்றியத்தின் மாடம், ம. வட்டத்துச் சேர்ந்த மாடசாலை, கொத்தணிப் பிரதிநிதியேனையும் -

தமிழ் மாணவர்களின் கல்வி சமுதாய மேம்பாட்டில் அக்கறை உடைய அதிபர்கள், கொத்தணி அறிக்கை ஆடிப்போரையும் - உரிய கோட்டங்களுக்கான கூட்டங்களில் கலந்து கொள்ளுமாறு கோரப்பட்டுள்ளது.

சர்க்கு குழம்பியதற்கு..

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

‘சர்க்கு’ தொடர்பாக ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர் கூறிய இக்கருத்து விடுதிப் பகுதி அங்கீகரிக்கப்படவேண்டிய எரிச்சல் ஊட்டியதாகக் கூறப்படுகிறது.

அதற்கு பின்னர் இந்தியப் படைகளை எதிர்த்துப் போராட விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர் ஆயுதம் வழங்குவதாக வெளியான குற்றச்சாட்டு -

‘ஆசாசவாணி’ செய்தியாளர் கருப்புசாமியன் இலங்கையை விட்டு வெளியேறியபின் -

போன்ற விடயங்கள் இந்திய-இலங்கை உறவை மேல்சாண்டியச் செய்தன.

இந்நிலையில் பிரேமதாஸர் அரசுக்கு எதிர்ப்பு வர ஏற்று கருப்பியப்புவரும், முன்னர் வைக்கக்கூடிய இந்தியத் தாசிரியர் பணி புரிந்தவருமான ஜே. எஸ். டி. எஸ். இந்திய வெளியுறவு அமைச்சின் உரி பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்டவருளதாக உத்தியோகப்பூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.

இதனையடுத்து இலங்கைக்கு எதிராகவே இந்திய செயற்பெற என எதிர்பார்ப்பப்பட்டது.

அதன் ஒரு கட்டமாவே ‘சர்க்கு’ மாநாடு குழம்பிப் பட்டிருக்கிறது - என்று அரசு கியல் அலகு விளக்குகின்றனர்.

கொழும்பு ‘சர்க்கு’ கில் இந்தியப் பிரதமர் கலந்து கொள்வாரா என்று ஆரம்பம் முதலே கேள்வி எழுப்பப்பட்டு வந்தது.

ஆனால் இந்தியத் தொடர்பு பின்னர் ஒரு வறு நிலைமையை மாற்றி மாநாட்டில் ஒரு நாள் மட்டும்தான் இந்தியப் பிரதமர் பங்குபற்றுவார் என அறிவித்தது.

எனினும் பின்னர் இந்தியா தனது செல்வாக்கைப் பிரயோகித்து பூட்டான முயல், பூட்டான மக்களைப் பங்கப்படுத்தி, மாநாட்டை ஒத்திப்போட வைத்ததாகக் குதப்பப்படுகிறது.

பூட்டான ரீதியில் ஏனைய வகைகளிலும் இந்தியாவின் செல்வாக்கு உட்பட்ட நடுவின் கைக்கு உட்பட்ட பூட்டான், நேபாளம் ஆகியவற்றினதும் இந்தியாவின் தலைவர்கள் கொழும்பு போர்த்தும் -

மாநாடு குழம்பிய பின்னரும் மற்றைய மூன்று நாட்டுத் தலைவர்கள் திட்டமிட்ட டி. கொழும்புக்கு விஜயம் மேற்கொள்வதும் இங்கு குறிப்பிடக்கூடியவையாகும்.

ஜனாதிபதி பிரேமதாஸர்வுக்குப் பாடம் பூட்டான வேண்டுகோள்களில் உறுதியாக இருந்த இந்தியா, சர்க்கு மாநாட்டை அதற்குப் பங்கப்படுத்தியிருக்கிறது என்பது தெளிவாகின்றது என பி. பி. வி. தெரிவித்தது.

ஆனால் இதற்காக சர்க்குக்குப் பங்கப்படுத்தவது -

தெற்காசியக் கிளை உள்ள 100 கோடி மக்களின் நலனைப் பேண உருவாக்கப்பட்டிருக்கும் சர்க்கு அமைப்பின் எதிர்காலத் தீர்வு சென்னை நியதி இருக்கிறது என்று மேலும் பி. பி. வி. தெரிவித்தது.

உதயன்

